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підзвітності митних органів. Це, у свою чергу, стане важливим кроком на шляху 

зміцнення державності та інтеграції України до європейського простору [1]. 
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Анотація. У тезах конференції досліджується сутність, правова природа та особливості 

актів органів і посадових осіб місцевого самоврядування в Україні. Визначено, що такі акти є 

важливим інструментом реалізації повноважень територіальних громад і забезпечують 

регулювання суспільних відносин на місцевому рівні. Окремо розглянуто значення 

нормативно-правових актів і статуту територіальної громади як базового елемента місцевого 
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самоврядування. Підкреслено їхню роль у забезпеченні демократичних засад та процесів 

децентралізації в Україні. 

Ключові слова: місцеве самоврядування, муніципальні акти, правові акти, 

територіальна громада, нормативно-правові акти, класифікація, публічна влада. 

 

Відповідно до конституційних засад України, реалізація питань місцевого 

значення покладається на територіальні громади, які здійснюють її 

безпосередньо або через систему органів місцевого самоврядування та їх 

посадових осіб. При цьому форми і способи такого здійснення визначаються 

чинним законодавством, що обумовлює необхідність існування спеціальних 

правових механізмів забезпечення їхньої компетенції [1]. Одним із таких 

механізмів виступають правові акти місцевого самоврядування, за допомогою 

яких уповноважені суб’єкти здійснюють регулювання суспільних відносин: 

встановлюють нові правила поведінки, змінюють або скасовують чинні приписи, 

а також вирішують конкретні управлінські питання, що виникають у процесі 

функціонування територіальної громади. У науковій доктрині зазначені акти 

розглядаються як владні приписи органів або посадових осіб місцевого 

самоврядування, спрямовані на упорядкування муніципальних відносин шляхом 

нормотворення або індивідуального регулювання [3]. У ширшому розумінні їх 

визначають як офіційні письмові документи, що мають юридичну обов’язковість 

і застосовуються для регулювання суспільних відносин у межах певної території 

[4]. 

Правова сутність актів місцевого самоврядування визначається їхнім 

публічно-владним характером. Вони не належать до актів державних органів, 

однак ухвалюються в межах реалізації муніципальної влади, яка є складовою 

системи народовладдя. Такі акти є обов’язковими для виконання всіма 

суб’єктами, що перебувають на території відповідної громади, що підкреслює їх 

регулятивну силу та значення у локальній правовій системі. У цьому контексті 

муніципальна влада розглядається як одна з форм публічної влади, а акти 

місцевого самоврядування — як її безпосередній прояв і інструмент реалізації 

[5]. У загальному вигляді правовий акт місцевого самоврядування можна 
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визначити як вираження волі територіальної громади або створених нею органів, 

спрямоване на регулювання суспільних відносин у межах відповідної 

адміністративно-територіальної одиниці. 

Характерною рисою муніципальних актів є їх структурованість та 

різноманітність, що зумовлює потребу у їх систематизації. У правовій науці для 

цього застосовується класифікація, яка передбачає поділ об’єктів на групи за 

спільними ознаками [6]. Такі акти можуть розмежовуватися залежно від суб’єкта 

ухвалення (населення, представницькі органи, виконавчі структури, посадові 

особи), юридичної природи (нормативні, індивідуальні, установчі), форми 

вираження (рішення, розпорядження, накази, регламенти, положення, інструкції, 

правила), а також змісту та функціонального призначення. Окрему групу 

становлять акти, ухвалені в порядку реалізації делегованих державних 

повноважень, які мають специфічну правову природу та функціонують у межах 

державної компетенції, переданої органам місцевого самоврядування. 

Ключове місце у системі муніципальних правових актів займають 

нормативно-правові акти, що містять загальнообов’язкові приписи поведінки, 

розраховані на багаторазове застосування та невизначене коло осіб. У теорії 

права нормативно-правовий акт трактується як офіційний документ, прийнятий 

уповноваженим суб’єктом і спрямований на регулювання суспільних відносин 

шляхом встановлення прав та обов’язків учасників [2]. У системі місцевого 

самоврядування до таких актів належать статути територіальних громад, 

регламенти місцевих рад, рішення виконавчих органів та інші локальні 

нормативні документи. 

Особливе значення має статут територіальної громади, який виконує роль 

базового нормативного акта локального рівня. Він визначає організаційні засади 

функціонування місцевого самоврядування, закріплює права й обов’язки 

учасників муніципальних відносин, а також забезпечує стабільність і 

послідовність управлінських процесів. У наукових дослідженнях статут 

розглядається як своєрідна «муніципальна конституція», що має найвищу 

юридичну силу серед локальних нормативних актів [7]. 
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Важливу роль у системі місцевого нормотворення відіграють також 

регламенти місцевих рад, які визначають внутрішній порядок їх діяльності, 

процедури скликання та проведення засідань, механізми ухвалення рішень і 

організацію роботи депутатського корпусу. Незважаючи на існування різних 

підходів до їх правової природи, домінує позиція, згідно з якою регламент має 

нормативний характер, оскільки встановлює загальнообов’язкові правила 

поведінки для учасників муніципального процесу. Окрім цього, значне місце 

посідають положення, інструкції та правила, що деталізують положення 

законодавства та забезпечують їх практичну реалізацію на місцевому рівні. 

Таким чином, акти органів та посадових осіб місцевого самоврядування 

становлять важливий елемент правової системи України. Вони забезпечують 

реалізацію принципів децентралізації, розвиток локальної демократії та 

ефективне функціонування публічної влади на місцях. Через такі акти 

здійснюється поєднання нормативного та індивідуального регулювання, що 

дозволяє комплексно впливати на суспільні відносини в межах територіальних 

громад. 
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Анотація. У тезах здійснено комплексний аналіз трансформації системи соціального 

захисту України в умовах євроінтеграції. Обґрунтовано необхідність переходу від 

декларативної моделі соціальних гарантій до функціонально-ефективної системи їх реалізації. 

Визначено ключові суперечності адаптації національного законодавства до acquis ЄС та 

запропоновано концептуальні підходи до їх подолання. Сформульовано елементи наукової 

новизни щодо переосмислення правової природи соціального захисту в сучасних умовах. 

Ключові слова: соціальний захист, євроінтеграція, соціальні права, соціальне 

страхування, законодавство, гармонізація. 

 

Євроінтеграція України є не лише зовнішньополітичним напрямом, а й 

важливим чинником внутрішніх змін, зокрема у сфері соціального захисту. У цих 

умовах особливого значення набуває питання ефективності правового 

регулювання соціальних відносин. Водночас сучасний стан цієї сфери 
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